Ознакомление детей
с природой  родного края.

Многообразие животного и растительного мира Мурманской области.

Одна из важнейших задач патриотического воспитания детей – научить любить свой родной край, показать его неповторимость и отличие от других мест проживания людей. Неоценимую помощь в воспитании любви к родному краю, городу оказывает ознакомление детей с многообразием растительного и животного мира. 








 
Территория Мурманской области по природно-климатическим условиям значительно отличается от других регионов, находящихся на той же географической широте. Сезоны в Заполярье не совпадают с календарными сезонами средней полосы   (осень и весна как бы отдают по одному месяцу зиме). Для Заполярья характерно наличие специфической фотопериодичности (наличие полярной ночи и полярного дня). Огромное влияние на формирование климата Мурманской области оказывает теплое течение Гольфстрим. Благодаря  нему значительная часть Баренцева моря не замерзает никогда. Это определяет повышенную температуру воздуха в зимний период, высокую влажность, частые туманы.


Тундровая зона занимает около 20% области. Болота занимают 40% площади Мурманской области, но распространены крайне неравномерно. Западная гористая часть менее болотиста. На территории области много больших горных массивов. Самые крупные – Хибинские и Лавозерские горы.

Растительность на Кольском севере начала формироваться после освобождения его от ледникового покрова 9 – 10 тысяч лет назад. 
На территории нашего края выделяются три природно-географические зоны: тундра, лесотундра, северная тайга.


Летнего тепла в тундровой зоне достаточно, чтобы могли произрастать деревья,  прежде всего, березы.
 
Наши леса экологи называют криволесьями. Это не случайно. Сильные ветры, бедные почвы препятствуют правильному развитию деревьев, поэтому многие имеют причудливую форму. Наземный покров в Кольских лесах представлен вороникой, черникой, багульником, брусникой, морошкой, мхами.

Животный мир сформирован в основном в послеледниковый период. Животные пришли сюда вслед за отступающими ледниками из более южных и восточных лесов области. Настоящих арктических видов мало (песец, лемминг).
Богат животный мир Баренцева моря. Его ихтиофауна насчитывает не менее 150 видов рыб. В Белом море видовой состав рыб меньше в 2 раза, так как  оно более сурово.
Фауна млекопитающих Мурманской области представлена морскими                        и наземными животными. Морских млекопитающих насчитывают более 10 видов. Самый многочисленный – гренландский тюлень. На него разрешен промысел.

Орнитофауна Мурманской области состоит из 17 отрядов. Не менее 20 видов птиц связаны с водоемами. Это  - чайки, лебеди, утки, кулики. Для островов и побережий Баренцева моря характерны птичьи базары.
Наземных млекопитающих насчитывается чуть больше 30 видов. Самый многочисленный отряд – грызуны. Для многих животных и птиц основной пищей служат мелкие животные- грызуны: полевки, лемминги.


 Хищных млекопитающих насчитывается 12 видов. 
 Из семейства собачьих в нашей области обитают волк, лисица, песец. Самый крупный представитель  - бурый медведь.
 Из парнокопытных чаще всего встречаются лось и северный олень.
Работа в детском саду по ознакомлению детей
с природой родного края.

В дошкольном детстве закладываются основы отношений человека с природой и социальной средой.


Детей младшей группы знакомят с характерными признаками следующих растений: из деревьев – ель, береза, рябина; из ягод – черника, брусника; из трав – ромашка, одуванчик, мать-и-мачеха. Детей подводят к пониманию того, что растения  - живые существа, дают представления о сезонных изменениях в природе.
Детей среднего возраста знакомят с деревьями: осиной, сосной, вербой; с ягодами: голубикой, клюквой; с травами подорожником, Иван-чаем, тысячелистником, лисохвостом. Так же дают представление о кустарниках. 
Детей знакомят с признаками живого, дают элементарные знания о назначении корня, стебля, листьев; подводят к пониманию того, что растения могут развиваться и расти только при сохранении всех органов и частей. Детям дают представление о некоторых экосистемах (лес, болото, луг).


У 5-6 летних детей поддерживают познавательный интерес к природе и желание оказывать посильную помощь. Детей продолжают знакомить с деревьями: карликовая береза, лиственница; с кустарниками: вереск, багульник, можжевельник; со мхами: кукушкин лен, ягель; с ягодами: вороника, морошка, толокнянка; с травами: крапива, пастушья сумка, конский щавель, росянка. Детям дают представление о растениях Красной книги Мурманской области: Марьин корень, солнцецвет арктический,  мак лапландский. Детей знакомят с механизмами приспособления к суровым условиям жизни на Севере. Так же необходимо дать знания о сохранении природной среды.
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